

# АССОЦИАЦИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ И ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ РЕСУРСОВ

24 ИЮЛ 2017 № 22/17

info@apoer.ru

117342, Москва, ул. Обручева,  
д. 34/63, корп. 3,113а

Заместителю министра образования и науки  
Российской Федерации  
Огородовой Л.М.

О требованиях Федеральных государственных  
образовательных стандартов последнего поколения  
(ФГОС ВО 3++) к учебно-методическому обеспечению  
программ бакалавриата, магистратуры, специалитета

Глубокоуважаемая Людмила Михайловна!

Обращаюсь к Вам от лица Ассоциации производителей и пользователей образовательных электронных ресурсов (АППОЭР), в задачи которой, согласно Уставу, входит образовательная и просветительская деятельность по утверждению ценности электронных образовательных ресурсов в университетской среде, повышение требований к качеству ресурсов и услуг, разработка отраслевых стандартов, предъявляемых к электронным ресурсам и т.п. Участниками АППОЭР являются как производители Электронно-библиотечных систем (далее – ЭБС): агрегаторы, издатели, так и пользователи: образовательные, научные организации и библиотеки. Все вышеперечисленные организации являются заинтересованными сторонами создания единой информационной образовательной среды.

Цель настоящего обращения к Вам продиктована значительным числом запросов в Ассоциацию от представителей вузовского библиотечного сообщества, вызванных опубликованием **Федеральных государственных образовательных стандартов, вступающих в силу с 30.12.2017 (ФГОС ВО 3++)**.

В разделе «4.3. Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению программы бакалавриата» содержатся два существенных отличия от постулатов действующих образовательных стандартов, которые значительно повлияют на организованные системы книгообеспеченности образовательного процесса:

**1. Из ФГОС ВО 3++ исключено понятие «электронно-библиотечная система», описываемое в п.7.1.2 действующих стандартов и являющееся дополнительным критерием в ряде других разделов:**

«7.1.2. Каждый обучающийся в течение всего периода обучения должен быть обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к одной или нескольким электронно-библиотечным системам (электронным библиотекам) и к электронной информационно-образовательной среде организации. Электронно-библиотечная система (электронная библиотека) и электронная информационно-образовательная среда должны обеспечивать возможность доступа обучающегося из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" (далее - сеть "Интернет"), как на территории организации, так и вне ее».

С 2011 года электронно-библиотечные системы (ЭБС), отвечая требованиям образовательных стандартов, утверждаемых Минобрнауки РФ, стали основным источником учебно-методического обеспечения образовательного процесса, позволив экономить площади, занимаемые хранением изданий в печатной форме и оперативно обновлять списки литературы, используемые в рабочих программах дисциплин.

# АССОЦИАЦИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ И ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ РЕСУРСОВ

## 2. Требования к количеству печатных изданий.

В действующих ФГОС ВО применяется следующая формулировка:

7.3. Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению программы бакалавриата.

(...)

*В случае неиспользования в организации электронно-библиотечной системы (электронной библиотеки) библиотечный фонд должен быть укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 50 экземпляров каждого из изданий основной литературы, перечисленной в рабочих программах дисциплин (модулей), практик и не менее 25 экземпляров дополнительной литературы на 100 обучающихся.*

Во ФГОС ВО, вступающих в силу с 30.12.2017:

«4.3.3. При использовании в образовательном процессе печатных изданий библиотечный фонд должен быть укомплектован печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей), практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практику».

В данной версии остаётся неясным обозначение альтернативы печатным изданиям, понятие «электронно-библиотечная система» исчезло, а замена ему не появилась. Если не используются печатные издания, то используется что-то в цифровой форме, но на каких платформах, в каких форматах, с какими требованиями к доступу в соответствии с IV частью Гражданского кодекса РФ?

## 3. Электронно-библиотечные системы – это «современные профессиональные базы данных»?

Электронные виды ресурсов, участвующие в учебно-методическом обеспечении образовательного процесса, обозначены во ФГОС ВО (3++) аналогично п.7.3.4 действующих стандартов:

4.3.4. Обучающимся должен быть обеспечен доступ (удаленный доступ), в том числе в случае применения электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и подлежит обновлению (при необходимости).

Поскольку данная формулировка используется в действующих ФГОС ВО наряду с использованием понятия электронно-библиотечная система в других разделах, следует ли считать, что электронно-библиотечные системы, в новых ФГОС ВО (3++) включены в комплекс электронных информационных ресурсов, описываемых в п.4.3.4?

Что в новых ФГОС ВО является альтернативой обозначению условий доступа в п.7.1.2 действующих ФГОС ВО? Ведь понятие «индивидуальный неограниченный доступ» или информация об одновременном доступе какого-либо числа обучающихся является к электронному образовательному ресурсу, содержащему учебную литературу в формате электронных версий печатных изданий, в настоящий момент, является аналогом понятию «экземплярность» для печатных изданий.

Прошу Вас, если считаете возможным, дать разъяснения сообществу вузовских библиотек по вышеобозначенным вопросам.

С уважением,

исполнительный директор АППОЭР



Н.Н. Квелидзе-Кузнецова